Irinyi Janos

Kozépiskolai Kémiaverseny

1. Altalinos kémia

1.
2.
3.

6g; 9g; 4,25g; 8,5g; 16g
H,S0,; ecetsav; b) Al, Fe; ¢) CH,4,0,; d) molalitas, tdmeg%.

a) 2Fe + 1,50, + xH,0 —» Fe,0;,xH,0  /lehet Fe(OH); is/
b) CaCO; + 2HCI = CaCl, + CO, + H,0

c) SFe** + MnO, + 8H" = 5F¢** + Mn*" + 4H,0

d) NaClO + 2HCI =NaCl + Cl, + H,0

CszOHf+ 302.g= 2C02_g + 3H20f
Hz.’g + Ssz + 202'5, = HzSO“‘f
Na'g + Cl', = NaCl,,

I1. Anvagszerkezet

1. a)B:K2s2p'b) N,V csoport, pL. N:K2s2p®  ¢) pl. Mn: [Ar] 3d%ds
d) Rb: [Kr] 5s' e) Bi: KLMN5s25p°5d"°6s%6p*
2. Ca Clz C CaClz CC14
fémracs molekularacs atomracs ionracs molekularacs
3. a)pol. N;O; apol. COy; ' b) pol. C1,0, H,S, NO,; apol. BF;
c) pol. PF3, NHj; apol. SiCl, d) N,0, NO,, CO,
4. a) feltdltetlen elektronpalyik; b) neutronszam = protonszam,; 7 ;
c) delokalizalt elektronok sok atomra (halmazra) elosztva; d)op, fp<25°C
I11. Szervetlen Kémia
1. a)Fe b) Al c)Al Ca d) Ca e) Fe, Cu, Ni
2. 6 irhatd fel: H,0, + H,S =S + 2H,0
HzOz + HZSO3 = HZSO4 + Hzo
H,0, + 2HI =1, + H,O
2H,S + H,;S0; = 3S + 3H,0
H,S +1,=S +2HI
H,SO; + I, + H,0 = H,SO, + 2HI
3. a)H,0 +CO,;=H,CO, b) 0, +2CO =2CO, c)C+C0O,=2C0O
d) NaOH + CO, = NaHCO; (vagy Na,CO;) /de j6 a NaOH + CO = HCOONa is/
e) Fe;0; + 3CO =2Fe + 3CO,
4. a)Zn+ 2HC] =FeCl, + H, /oldbédas gazfejlodéssel/
b) FeS + 2HCI = FeCl, + H,S /oldddas gazfejlédéssel, szag, szin/
c) tomény oldatokkal , kiralyviz™": HNO; + 3HC1 = 3Cl + NO + 2H,0
d) MgCO; + 2HC1 = MgCl, + CO, + H,0 /oldddas szinteleniil, pezsgés/
5. angol: sulphuric acid, nitric acid, acetic acid

német: Schwefelsdure, Salpetersiure, Essigsdure

1V. Szerves Kémia

L.

felsorolhatd vegyiiletek: etdn, etén, etin, etilamin, dimetilamin, etanol,
glikol, etilénoxid, acetaldehid, ecetsav, ecetsavamid, aminoecetsav

pl. brdmaddicié eténen vagy etinen,
sav-bdzis reakcid ecetsavval, vagy aminnal.

dimetil-keton, metil-propilketon, metil-izopropil-keton

a)-bol propéansav és ecetsav;

b)-bdl propansav és ecetsav, vagy butansav /+hangyasav-CO,/,
c)-bol propansav és ecetsav, vagy i-butdnsav /+hangyasav-CO,/

a) fenol-naftalin; b) tejsav-ftalsav; c) éter-alkohol;
d) naftalin, glicerin

Az elméleti kérdések megoldasa, pontozasa
Gyér, 2003. majus 3.
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Kivélt 81,2/228 = 0,356 mol, oldatban 10-8,92/233 = 0,383 mol
Osszesen volt tehat 0,739 mol = 88,68g/240¢ oldat, ez 36.95%,
a megmaradt oldat /240-81,2/g, ebben 0,383mol = 45,94g, ez 28.9%.

a) Ca(COO0),'xH,0 = Ca(COO0), + xH,0,
b) Ca(COO0), > CaCO; + CO,, és N (co,) = 1,1/24,5 = 44,9 mmol
¢) CaCO; ——= CaQ + CO,, €s N (co,) = 3080/44 = 70,0 mmol
Tehat b) szerint 44,9 mmol kalciumoxalat van,
c) szerint dsszegiik 70,0~mmol, tehat 25,1 mmol CaCO;; 35.8%
Az Gssztbmeg: 25,1:100 + 44,9-128 + 44,9-18x = 9880 mg,
- s ebbdl x = 2, tehat Ca(CQQ),-2H,0 volt, 64,2%(n)

a) 2H,S0, + 1Cu = 1CuSO, + 150, + 2H,0

b) 8HNO; + 3Cu = 3Cu(NO;), + 2NO + 4H,0
2dm’® gaz: 2/24,5 = 0,0816mol,

a) szerint ehhez 0,0081 mol Cu, azaz 5,18¢ réz kell,
b) szerint 3/2-0,081mol Cu, azaz 7,77g réz kell.

Fe;0; + 2A1 = 2Fe + Al Os.

Ha a termékben x mol Fe, y mol Al, 0,5x mol Al,O; van,

akkor x + 1,5y =294/24,5 = 12, és 56x + 27y = 1000,

a két egyenletbdl: x = 8,8mmol, y = 2,13mmol, 0,5x = 4,4 (mmol),
57.4% Fe; 13.9% Al; 28.7% ALO; '

Kiindulés 4,4mmol Fe,0; és (8,8 +2,13) = 10,93mmol Al, tehat 1:2.48.

CSZ + xS+ (3+X)02 = COZ + (2+X)SOZ

112 mmol NaOH fogy 112mmol H'-re, ez 112/4mmol SO,-vel képzédik
l1g oldatban 28mmol S = 896mg, 104mg C = §,67mmol.

A molarany tehat C:S = 1:3,23;és CS,:S=1:1,23.

Ez 55.15mol% kén, azaz 34.1%/m/.

CuSO,4 + H,0 2, Cu + H,S0, + 0,50,, és HyO 21+ H, + 0,50,

lett 98g = 1 mol kénsav, ugyanennyi mol CuSQ, volt.

2F fogyott az elsé reakcidra (1mol Cu), 1F a masodik reakecidra (0,5mol viz)
Eltavozott 1mol Cu, 0,5mol H,, 0,75mol O,, témegiik 88,5g.

Volt tehat 9888,5g oldat, benne 1 mol CuSO,: 0.103mol/1000g viz.

[OH] = 10 mol/1, azaz 0,35 mmol/35 ml, ez a felesleg.
n mol kénsavra tehat 2n + 0,35 = 2,5 mmol fogyott,

ebbdl n = 1,075 mmol/10 ml, 1 dm*-ben 107,5 mmol.

20g oldatban tehéat 10,535g kénsav volt, azaz 52,675%/m/.

Legyen 4 mol H,S és 1 mol SO,. Ha reagalt 4x mol H,S ¢s x mol SO,, maradt
4(1-x) mol H,S és (1-x) mol SO,, lett 3x mol S, és 4x mol H,O.

a) ha 4(1-x) = 4x, akkor x = 0,5; az atalakulas 50%-os.

egyensulyban 2 mol H,S, 2 mol H,0, 1,5 mol S,, 0,5 mol SO,.
mol/térf/%-ban: 33,3% H,0 és H,S, 25% S, és 8.33% SO,.

b) Ha 50% H,0, akkor ennek % része a S,: 37.5%.

A maradék 12,5%, ennek 1/5 része SO,:2,5%, 4/5 része H,S:10%.

Az atalakulas: 50/ (50 + 10) = 5/6, azaz 83.33%-0s.

Szamitasi feladatok megoldasa, pontozasa
Gyoér, 2003. majus 3.
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